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感性・情操

6つの領域に対する自己評価（「あてはまる」、「ややあてはまる」の回答率の合計値、％）

小学校時オケ来校あり（n=200） 
※調査の概要については 4ページ目もご参照ください。

小学校時オケ来校なし（n=200）

創造力・想像力 思考力・表現力 自己肯定感 社会性・協調性 責任感

柔らかい心を持った子どもたちにとって、オーケストラに触れることは、その後の
生活に大きな影響を及ぼす可能性を秘めています。小学生のときにオーケストラが 

来校し、生の演奏という刺激を経験した人々は、豊かな感性を育み、ものごとに 

より積極的・前向きに取り組みつづけていることが分かりました。

オーケストラ体験の驚くべき影響力
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やさしい気持ちになった。
（豊中市立桜井谷小学校、3年生）

心がつかまれてうごけなくなるくらいだった。
（府中市立府中第八小学校、4 年生）

きれいな音だからつい見とれてしまう
（三豊市立桑山小学校、4 年生）

オーケストラをはじめてきいてわくわくした。
（香美市立片地小学校、3年生）

なぜかいつもの自分とはちがう自分になれた。
（札幌市立大谷地小学校、6 年生）

73

オーケストラが奏でる音楽を浴びると、胸がいっぱいになる、安らぎを感じる、胸が熱くなる、心が躍る、

あるいは衝撃を受けるなど、さまざまな感情が湧き上がります。なかなか言葉にできない、でも誰かに伝え

たくなる……こうした経験をすることは、子どもたちの成長にとって大切な足がかりになります。オーケストラ

と過ごした時間は、7割以上の子どもたちにとって、「自分の中で何かが変わった」と感じさせる、心が動き

出すきっかけとなっています。

「覚醒（自分が変わった）」
と感じている子どもたちの割合

子どもたちの心の動きを、8つの視点からきめ
細かく調べたものです。オーケストラとの音楽の
時間を過ごした直後に、その時の気持ち・感覚
をアンケートで尋ねています。

%

オーケストラに触れた子どもたちが
感じている心の動き

心動かされる体験

単位：%
回答者数：4,436 名（小1～小 6）

※覚醒の「73%」は、「こんなの初めてだ」「何かを思い出した」「違
う自分になった」のいずれかにあてはまると感じている小学生の
割合です。過去 3回の調査において、常に 7割前後の小学生が、
自身のこの心の動きを感じています。
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情操

意欲 関係

関心
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こわい気持ちやおだやかな気持ちになり、
感じょうがどんどんわきあがってきてすごく楽しかった。

（丹波市立中央小学校、4 年生）

中学に入ったらすいそう楽部に入りたい
と思いました。

（三条市立栄北小学校、4 年生）

とても心がすっきりしたし、えんそうもすごくて
今もたまに頭の中で流れています。
（入善町立黒東小学校、6 年生）

生のオーケストラを聴くことで、体にひびいて
くる音楽や、美しいハーモニーなどに感動する
心を得ることができると思います。また、様々
な楽器を見ることで、興味をもち、新しいこと
にチャレンジしようと思う心が芽生えるのでは、
と思います。（教員、女性 20 代）

オーケストラと過ごした時間は、時に急激に、時にじわじわと、多くの子どもたちの日常を変えていきます。

元気に、前向きになることや、人との関係をより円滑に結べるようになること、新たな関心を持つこと、さら

には何かに挑戦したくなることも含めて、幅広い“魔法の効力”が確認されています。

「覚醒（自分が変わった）」
と感じている子どもたちの割合

%

気持ちに効く“魔法”

※情操の「74%」は、「元気が出てきた」「何だか穏やかな気持ちに 

なった」「毎日を楽しめるようになった」のいずれかにあてはまると
感じている小学生の割合です。過去3回の調査において、常に6割
以上の小学生が、自身のこの気持ちの変化を感じています。

単位：%
回答者数：3,072 名（小 3 ～小 6）

オーケストラとの音楽の時間から半月ほど経った
後に、子どもたちに自分の気持ちの変化を尋ね
たものです。「情操」「関係」「関心」「意欲」の 

4つの視点から、変化の様子を探っています。

オーケストラと時間を過ごした後の
子どもたちの気持ちの変化

情操 関係 関心 意欲
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情操面で

ポジティブな変化
を感じている子どもたちの割合

Awakening Feelings



このパンフレットの成り立ちと
掲載しているデータについて

日本オーケストラ連盟は、
2015年から、日本のオーケストラが子どもたちに届けている
“魔法”の効力を調べるプロジェクトを実施しています。

 1ページ目 では、17～49歳のインターネット登録モニター 400名
（オーケストラ来校経験あり／なし各200名）の
回答結果（2018年 3月実施）をご紹介しています。

また、 2～ 3ページ目は、
文化庁の事業などでオーケストラが訪問している日本各地の小学校において、

2015年から 2018年にかけて 3回、 計28 校を対象に実施した
アンケート調査の結果を合算集計したものです。

この3回の調査を通じて、計4,436 人の子どもたちに回答いただいています。

多くの方々のご協力によって得られた調査結果が、このパンフレットには掲載されています。

公益社団法人 日本オーケストラ連盟
Assosiation of Japanese Symphony Orchestras

〒 130-0013　東京都墨田区錦糸 1-2-1 アルカセントラル棟 7Ｆ 
Tel : 03-5610-7275　Fax : 03-5610-7276 

http://www.orchestra.or.jp/

ご紹介しているアンケート調査のより詳細な結果につきましては、
以下の連盟ウェブサイトでご報告しています。

2019年 8月発行


